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AGUAS PLUVIAIS

O Introducgao

m A Norma que se aplica: NBR 10844
da ABNT.

m Sistema Separador Absoluto

(instalacao independente ao esgoto
sanitario)
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Elementos componentes

Calha

Canal que recolhe a agua de
coberturas, terracos e a conduz a um
ponto de destino.
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*Calha de Beiral :

calha instalada na linha de beiral da cobertura;

FIGURA A
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~ «Calha de platibanda: calha instalada na

linha da cobertura e a platibanda

CONTRARUFO

RUFO PINGADEIRA

\

v
]
—C
|

PR . TGN L N

ALVENARIA

VIGA

CONDUTOR
—

ALVENARIA
=



— Prof, Ernesto Sica Tronolone
LT

» Calha Central:
calha instalada na linha central da cobertura:
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Condutor Vertical:

Tubulacao vertical destinada a
recolher agua de calhas, coberturas,
terracos e conduzir ate a parte
Inferior do edificio;
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~ m Condutor com calha central
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N CONDUTOR EM VIGA-CALHA
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DRENAGEM EM JARDIM
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~ Condutor horizontal :
Canal ou tubulacao horizontal destinado a recolher e
conduzir aguas pluviais ate locais permitidos pelos
dispositivos legais;
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PROJETO

m Projetar o sistema de aguas pluviais de uma
edificacao com telhado em “duas aguas”

Vazdo de projeto (vazdo de contribuicdo de chuva)

Q= I x A ,onde:
60
Q ¢é avazao de projeto, em L/min;

| € a intensidade pluviométrica, em
mm/h(dado local);

A é a area de contribuicdo, em m?

16
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m Calculos:

Vazao de contribuicao Q@ = I x A em L/min
60

| = intensidade pluviomeétrica local(Sao Paulo)
= 150mm/h, para cada 1m?, temos :

Qesp = 180 x 1 =2,5 L/min
60

18
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a Condutores verticais
AP1 - Area de contribuicdo = A_= 12 x 8 = 96m?
Qup4= 96 x 2,5 L/min/m? = 240 L/min

D= 150mm (tabela 4 pag 25)
AP2 = AP3 = AP4 = AP1(simétricos)

m Qcalha= 96 x 2,5 L/min/m4 = 240 L/min —

Calha semicircular D = 150 mm (tab 2 pag 24)
Ou Calha retangular 18* x 15 cm (tab 3 pag 24)

*escolhida uma calha de largura maior devido ao diametro do condutor vertical
e declividade minima pela ABNT = 0,6% 19
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a Condutores horizontais
1) Trecho da CX1 a CX2

recebe a vazao do AP1 + area A1

A1=10x12=120 m? Q=120 x 2,5 L/min/m?
= 300 L/min

Q =240 + 300 = 540 L/min
— D =150mm (ver tabela 5 — 1,0%)

20
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2) Trecho da CX2 a CX3,
recebe o trecho anterior + a area A2 + AP2 =
Area A2 = 24 x 4 = 96m?

Q =96 x 2,5L/min/m? = 240 L/min

Q =540 + 240 + 240 = 1020 L/min

— D = 200mm (ver tabela 5 - 1,0%)

21
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"j(_?)) Saida para a rua (a partir da CX3)
recebem o trecho anterior + a area A3 =

A3=10x12=120m2 Q=120 x 2,5L/min.m? =
300 L/min
Q =1020 + 300 = 1320 L/min

N=1320/287=406 — N=95
— 5 tubos de 100mm - (tabela 5 — 1,0%)

(Didmetro maximo de 100mm - Q = 287 L/min-
devido a altura da guia = 14cm)

Obs. No lado de baixo da planta o sistema de agua pluvial €
simeétrico com o mesmo dimensionamento. 22
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Exercicio 2

m Projetar o sistema de aguas pluviais de uma
residéncia com telhado em “4 aguas”’
Vazao de projeto (vazao de contribuicao de chuva)

Q= I x A ,onde:
60
Q é a vazao de projeto, em I/min;

| € a intensidade pluviomeétrica, em
mm/h(dado local);

A é a area de contribuicdo, em m?

23
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m Calculos:

OVazdo de contribuicdo Q = I x A em L/min

60

Ol = intensidade pluviométrica local = 150mm/h
(S3o0 Paulo)— para cada m<, temos

O0Qes, = 150 x 1/60 =2,5 L/min

O Calha de chapa ¢/ declividade = 0,5%
OMaior area de contribuigao da calha
(secdo A — A) = Ac = (4+2)x4/2=12m?

25
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m Condutores verticais
AP1= AP2 = AP3 = AP4 (simétricos)
Area de contribuicdo = 6 x 4 = 24m?

QAP1=24 x 2,5 L/min/m4 = 60 L/min

—D=75mm(Dmin ABNT), ver tabela 2 pg 24

0 Qcalha = 12 x 2,5/min/m? = 30 I/min —
semicircular D =100 mm (tab 3 pg 24) ou
retangular a=10cme b =7 cm, ver tab. 4 pg
24)

26



Ll Prof. Ernesto Sica Tronolone

- m Condutores horizontais

®* 1)Trecho da CX1 a CX2, recebe area A1 + vazio do AP1
A1=6x5=30m2 Q=30x2,5/min.m2=75Il/min
Q=75+ 60 =135 l/min
— D =100mm (ver tabela 5 - 1,0%)

& 2) Eg%ho CX2 a CX3, recebe a area A2 + o trecho anterior
4 —
Area A2=12x2=24m2 Q= 24 x 2,5I/min.m2 = 60 I/min
Q=60+ 135+ 60 =255 |/min
— D =100mm (ver tabela 5 — 1,0%)

® 3) A saida para a rua recebe a area A3 + o trecho anterior
A3=6x5=30m2 Q=30x2,5/min.m2 =75 I/min
Q=75+ 255=330 I/min

— 2 tubos de 100 mm - (ver tabela 5 - 1,0%)
-diametro maximo de 100mm na guia - altura = 14cm

Obs. No lado de baixo da planta o sistema de agua pluvial € simetrigo,
portanto o dimensionamento & igual.
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TABELA 2 — CAPACIDADE DE CALHAS SEMM_IRC ULARES PAR&G = 0,071

Diamewo declividades
intemo =
0,95 % 1% 2%
{rmarm) vazdo em Fmin
100 130 i83 2506
150 384 333 466
200 829 1167 1634
TABELR 3 - CAPACIDADE DE CALHAS RETANGULARE S EM L/MIN - DEC LIVIDADE 0,59
{h—2/3b)
ax b em cm MATERLAL 10 T 40 x 10 12 w 10 14 w @ 1Ex 10
| I b CHAPA 1540 23T a4 27T A0S
F) CONCRETO 127 201 257 235 346
axxbem com MATERLAL 18=1 5 2015 28 x 20 30 = 15 i o 20D
| je CHAEA: a09 1047 | 2064 LERES 2628
COMCRETD TED BB 1744 41504 3333
TABELA 4 — CAPACIDADE DE CONDUTORES VERTICAIS EM PV
Diameatro Vazao Avea ;::.-:;T-_!I'ﬂd“
{mwrn) - pol. Finin (1= 150 mm/h)
75 —3~™ 95 38
T00 — 4™ 204 81
150 — 6 g47 338
200 — B 1300 220

PACITA | 1] — shametrn comercal minimo conforms = TOrITE I
TADELA 5 - CAPACIDADE DE CONDUTORES HORIZONTAIS DEC SEI::‘:.AD CIRCULAR

ERR TG n = 0,011 {(F¥C) o 'ﬂ,#;f}gcof*“ﬂ n = 0,012 (COMCRETO)
INTERMNO
[+ 0,5% 1,0% 2.0% 0,5% 1,0% 2.0% 0,5% 1,0% 2.0%
A YAZAD EM Limin VAZAC EM Limin VAZAO EM Limin
s0 az AS a4 29 a1 5O 27 ag 54
75 55 133 188 a7 122 172 a0 113 159
4 i3 F04 2u¥ A0S 1827 64 arz 173 24T ELE
150 [ 247 4190 552 TIT 110 500 TAT 4010
Fail] 1 33 AHZ o 114 14D FEED A VLN pE=T in] & 1HIN
250 2350 2310 4EGE0 2150 030 4280 1990 2800 3950
200 TH0 S380 FEO0 2500 4930 sBED az3n 4550 G420
HOTA. Ax varoes foram calculadas pela fermula de Manning-Sirickler, com a alfura de lamna de agua = 23 D

MNER 10844 — ABMNT
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